





К 60-ЛЕТИЮ ПОГРАНИЧНЫХ ВОЙСК СССР

ГРАНИЦА НА ЗАМКЕ

ДНЕМ и ночью, в дозорах и на наблюдательных вышках, на кораблях и контрольно-пропускных пунктах несут свою боевую службу воины в зеленых фуражках, бдительно и надежно охраняя границы Советской Родины.

На пограничных заставах, во всех воинских коллективах сейчас широко развернулось социалистическое соревнование за достойную встречу 60-летия пограничных войск. Воины границы настойчиво осваивают опыт службы, совершенствуют воинское мастерство, повышают боевую готовность.

Созданные 60 лет назад В. И. Лениным, Коммунистической партией пограничные войска все эти годы неустанно укреплялись и совершенствовались. В основу их практической деятельности были положены ленинские принципы охраны государственной границы первого в мире социалистического государства.

За последние время в частях округа, на пограничных заставах побывали первые секретари ЦК компартий Грузии, Азербайджана и Армении т. Э. А. Шеварднадзе, Г. А. Алиев, К. С. Демчуров. Они были с солдатами и офицерами душевные беседы, интересовались организацией охраны границы, боевой учебой, дружескими связями с местным населением.

Воины границы гордятся и дорожат заботой о них партийных и советских органов. Только за последние два года различные вопросы помощи пограничным войскам в охране границы были предметом неоднократного рассмотрения в Центральном Комитете компартий республик Закавказья, Краснодарском крайкоме и обкомах партии. ЦК КП Грузии постоянно держит в поле зрения интересы и заботы воинов пограничных частей, расположенных на территории республики.

С этой целью разработан комплекс мероприятий, направленных на укрепление и развитие уже сложившейся практики охраны границы, традиций дружбы и сотрудничества пограничников с местным населением, форм совместной работы партийных комитетов и политорганов пограничных отрядов.

В условиях большой активности населения приграничья был проведен республиканский смотр-конкурс добровольных народных дружин. Стало уже регулярным проведение семинаров руководителей дружин и пограничников, совещаний партийных, советских, хозяйственных работников, на которых рассматриваются конкретные вопросы нашей совместной деятельности. В ходе выездов в пограничные районы и отряды нескольких групп партийных работников ЦК КП Грузии и Политотдела войск округа обобщен некоторый положительный опыт партийно-политической работы городских, районных комитетов партии и политорганов пограничных отрядов по обеспечению надежной охраны границы.

Особенно много разнообразных и интересных форм совместной работы применяется в Хельвачаурском, Ахалцихском, Очамчирском и не-

которых других пограничных районах. Это совместное составление перспективных планов работы, проведение совещаний работников райкомов партии и парторганизаций пограничников, пленумов и семинаров секретарей первичных партийных организаций предприятий, совхозов, колхозов и пограничников. Так, в Хельвачаурском районе при активном участии пограничников проводились сеты дружинников, отрядов юных друзей пограничников, регулярно проводятся рейды бдительности, учебные поиски нарушителей границы. Недавно члены бюро райкома партии побывали в гостях у пограничников. По итогам встреч с ними на совещаниях партийного актива были обсуждены предложения по вопросам оказания помощи воинам в зеленых фуражках, расстановке сил добровольных народных дружин и т. п.

Трудно перечислить всю проделанную работу в пограничных районах в интересах охраны государственной границы, но важно отметить, что в незначительной степени непосредственно границы обеспечена тем, что в дозоре на передовых рубежах советской земли вместе с воинами в зеленых фуражках стоят трудящиеся, молодежь, пионеры и школьники. Именно они создают вторую надежную полосу защиты государственной границы.

В пограничных районах хорошо известны имена дружинников и местных жителей Т. Джанридзе, Н. Дуцидзе, С. Думбадзе, Ш. Чхеидзе, которые активно участвуют в охране государственной границы, проявляют высокую бдительность.

Совсем недавно отличились жители приграничного совхоза, дружинники Г. Сурмаидзе, Н. Шаранидзе, М. Микаладзе, которые обнаружили и задержали двух опасных нарушителей границы. Отличились в охране границы и братья Георгий и Эдуард Табадзе. Не прошло и много, подпольщиков человека и член дружины Р. Беридзе, который принял все меры, чтобы нарушитель границы был задержан. Таких примеров можно привести немало. За проявленную бдительность и находчивость многие дружинники награждены медалью «За отличие в охране государственной границы СССР», ценными подарками, удостоены благодарности командования.

В свою очередь, воины границы, верные традициям дружины, всегда приходят на помощь местному населению. Так, на одной из горных застав «воины, возглавляемые офицером В. Трейтшелем», заметив с наблюдательной вышки большие клубы дыма на кочевье, с риском для жизни вступили в борьбу с огнем и вышли победителями. Или другой пример. На поиски рыбак, потерявших бдительность в море, несмотря на штормовую погоду, все рыбаки были спасены.

Пограничники находят время, чтобы помочь колхозникам в уборке урожая, в других сельскохозяйственных работах. Партийные комитеты, первичные партийные организации районов и погранотрядов уделяют большое внимание

манье военно-патриотическому воспитанию жителей приграничных населенных пунктов. Их усилиями увековечены памятниками, обелисками и мемориальными досками боевые подвиги многих пограничников. Их памяти посвящаются митинги, торжественные построения и пионерские линейки.

Важное значение в деле воспитания воинов имеет пропаганда трудовых успехов и населения приграничных районов. На заставах и в воинских подразделениях частые гости передовики производства, Герои Социалистического Труда, ветераны партии, комсомола, пограничных войск.

Вместе с этим командирами и политработниками проводится активная работа среди личного состава по воспитанию воинов в духе уважительного отношения к обычаям, интересам и традициям местного населения.

Добрые традиции отличают совместную деятельность комсомольских организаций, проводящих «Недели пограничных», кинофестивали, тематические вечера, комсомольские собрания, военизированные игры и учения.

Интересно проходит вдоль государственной границы СССР комсомольско-молодежные эстафеты. В них принимают участие многие местные жители.

В патриотическом воспитании трудящихся и пограничников важная роль принадлежит шефской работе. В настоящее время по решению ЦК КП Грузии за пограничными заставами, кораблями, контрольно-пропускными пунктами закреплены передовые промышленные предприятия, колхозы и совхозы. А недавно Тбилисский горком партии рассмотрел вопрос о шефстве столичных районов над пограничными частями округа, широкой культурно-шефской работе творческих союзов.

Нас радуют крепкие деловые отношения между райкомом партии и райисполкомом Ленинского района Тбилиси и пограничными заставами, а также именами Дмитриева, авиаторов и производственного обьединения «Исаны» с пограничниками застав Краснодарского отряда в городе Ахалцихе. Широко практикуется обмен делегациями, организовано соревнование между трудовыми коллективами и заставами, награждение пограничников, отличившихся при задержании нарушителей границы.

Дальнейшее укрепление дружбы, развитие шефских связей трудящихся пограничных районов и города Тбилиси с заставами, кораблями, контрольно-пропускными пунктами войск сыграют важную роль в деле охраны государственной границы.

Мы и в дальнейшем совместно с шефствующими партийными, советскими и комсомольскими органами будем делать все для выполнения требований ЦК КПСС о дальнейшем усилении охраны государственной границы.

М. ЧЕРЕДИЛОВ, начальник Политотдела войск Краснодарского пограничного округа.

БОГАТСТВА КУЛЬТУРЫ — НА СЛУЖБЕ МИРА

Беличие труда и гений народа воплощают бесценные памятники искусства, истории, культуры, составляющие славу и гордость каждого государства. Опыт их использования в жизни современного общества, проблемы международного сотрудничества в этой области обсуждают участники V Генеральной ассамблеи Международного совета по вопросам памятников и достопримечательных мест (ИКОМОС). В этой встрече, торжественно открытой которой состоялась 22 мая в Москве, участвуют представители более чем 60 стран.

Ее открыл президент

предыдущей — IV Генеральной ассамблеи В. Борхейм. Выразив удовлетворение тем, что нынешняя встреча проходит в столице Советского Союза, он подчеркнул, что девиз ИКОМОС — работать в духе братства, сотрудничества, взаимопонимания. По его предложению президентом V Генеральной ассамблеи избран вице-президент ИКОМОС А. Г. Халтурин (СССР).

Перед собравшимися выступил кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, министр культуры СССР П. И. Демичев. Под аплодисменты присутствующих он огласил приветствие Совета Министров СССР участникам V Генеральной ассамблеи ИКОМОС.

Представитель генерального директора ЮНЕСКО П. Штольц и президент ИКОМОС Р. Лемэр в своих выступлениях уделили большое внимание проблемам международного сотрудничества в области изучения, реставрации, соответствующего использования мировых ценностей культуры.

Доклад о деятельности совета за 1975 — 1978 годы сделал его генеральный секретарь Э. Коннели. Ассамблея продолжает работу. (ТАСС).

ДРУЖЕСКАЯ ВСТРЕЧА

22 мая в ЦК ЛКСМ Грузии состоялась встреча с находящимся в Тбилиси секретарем Центрального совета Союза свободной немецкой молодежи (СФММ), главным редактором газеты союза «Юнге вельт» Дитером Ланггумом.

Гостя приветствовал первый секретарь ЦК ЛКСМ Грузии Ж. Шартава.

Тов. Ж. Шартава рассказал о работе республиканской комсомольской организации, борьбе молодежи за выполнение решений XVIII

съезда ВЛКСМ, положений и выводов, содержащихся в речи товарища Л. И. Брежнев на съезде. Дитер Ланггум сердечно поблагодарил за приглашение посетить Грузию, за радужный прием. Сейчас, когда молодежь ГДР готовится отметить 30-летие республики, сказал он, опыт вашей работы имеет для нас особенно важное значение.

Во встрече принял участие председатель Комитета молодежных организаций Грузии В. Шубладзе.

Гость комсомола Грузии побудет в республике до 25 мая.

С большим интересом Дитер Ланггум осмотрел комсомольский городок Борис Дзенадзе. В течение пяти дней Дитер Ланггум посетит также Грузинский сельскохозяйственный институт, Тбилиское производственное объединение «Станкостроитель», музеи, встретится со студентами, молодежью республики, строителями ИнгуриЭС.

(Грузинформ).



О визите в ВНР советской военной делегации во главе с министром обороны СССР Маршалом Советского Союза Д. Ф. Устиновым

По приглашению члена ЦК ВСРП, министра обороны ВНР генерал-полковника Л. Цинге в период с 15 по 20 мая в Венгерской Народной Республике с официальным дружественным визитом находилась советская военная делегация во главе с членом Политбюро ЦК КПСС, министром обороны СССР Маршалом Советского Союза Д. Ф. Устиновым.

Д. Ф. Устинов и члены делегации были приняты Первым секретарем ЦК ВСРП Я. Кадаром, а также Председателем Президиума ВНР П. Лощони и Председателем Совета Министров ВНР Д. Лазаром. Д. Ф. Устинов передал им привет и наилучшие пожелания от Политбюро ЦК КПСС. Генеральным секретарем ЦК КПСС, Председателем Президиума Верховного Совета СССР Маршалом Советского Союза Л. И. Брежневем.

Встречи и беседы прошли в атмосфере дружбы и сердечности. Состоялся обмен мнениями о выполнении решений XXV съезда КПСС и XI съезда ВСРП, по вопросам дальнейшего развития братских связей и всестороннего сотрудничества между СССР и ВНР, между Советскими Вооруженными Силами и Венгерской Народной Армией, а также между венгерским и советским народами. Маршал Советского Союза Д. Ф. Устинов и члены советской военной делегации имели встречи и беседы с членом ЦК ВСРП, министром обороны ВНР генерал-полковником Л. Цинге и другими военачальниками ВНА. Министры обсудили широкий круг вопросов, представляющих взаимный интерес, выразили глубокое удовлетворение успешным развитием советско-венгерского военного сотрудничества. Обе стороны вновь подтвердили стремление к дальнейшему расширению и укреплению братских связей

между вооруженными силами Советского Союза и Венгерской Народной Республики, армиями других государств — участников Варшавского Договора. Была подчеркнута важность взаимных встреч и полезность обмена опытом между представителями армий социалистического содружества.

Встречи и беседы проходили в дружеской, сердечной обстановке и вновь подтвердили полное единство и взаимопонимание по всем обсуждавшимся вопросам.

В ходе визита министр обороны СССР и члены советской военной делегации посетили некоторые воинские соединения и части ВНА, Южную группу войск, ряд предприятий, учебных заведений. Визит в ВНР советской военной делегации во главе с членом Политбюро ЦК КПСС, министром обороны СССР Маршалом Советского Союза Д. Ф. Устиновым явился новым важным вкладом в дело дальнейшего укрепления и развития дружбы и сотрудничества между народами и армиями Советского Союза и Венгерской Народной Республики.

НА СПЕЦИАЛЬНУЮ СЕССИЮ ГЕНЕРАЛЬНОЙ АССАМБЛЕИ ООН

22 мая из Москвы в Нью-Йорк на специальную сессию Генеральной Ассамблеи ООН, посвященную разоружению, отбыла делегация СССР во главе

с членом Политбюро ЦК КПСС, министром иностранных дел СССР А. А. Громыко.

На Внуковском аэродроме делегацию провожали

член Политбюро ЦК КПСС Ю. В. Андропов, кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС Б. Н. Пономарев, заместитель Председателя Совета Министров СССР И. В. Архипов, министр гражданской авиации В. П. Бугаев, заместитель министра иностранных дел СССР, другие официальные лица. (ТАСС).

ВТОРЖЕНИЕ НАТО В ЗАИР ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Франция и Бельгия при поддержке Соединенных Штатов продолжают вооруженное вторжение в Заир и ниспечают вмешательство во внутренние дела этой африканской страны.

По сообщениям, поступающим с места событий, американские транспортные самолеты, в том числе и крупнейшие «Локхид С-5», перебрасывают в Заир оружие и военное снаряжение. Французские и бельгийские истребители захватывают города и населенные пункты, летят кровь мирных жителей.

Этот откровенный акт агрессии против суверенного африканского государства «оправдывается» разными предлогами. Сначала государственные руководители США, Франция и Бельгия утверждали, что они будут заняты организацией чисто «гуманитарной акции» — эвакуацией 2,5 тысячи европейцев из заирской провинции Шаба, которым якобы угрожала опасность. Но как сообщают, в том числе западные информационные агентства, европейцы из Шабы вывезены. Президент США Дж. Картер также заявил, что «операция по спасению» белых граждан в Заире была «успешной» и «почти завершена». И тем не менее вторжение в Заир продолжается.

Ясно, что ссылки на «гуманные мотивы» оказались по сути дела фиктивным листком, призванным прикрыть фактическую интервенцию в Заире.

Также позорно провалились и последующие поиски новых поводов для оправдания интервенции. Изученный западной пропагандой миф об участии в заирских событиях кубинских и советских войск под давлением неопровержимых фактов лопнул, как мыльный пузырь. Теперь даже постоянный представитель США при ООН Янг вынужден заявлять, что не видел никаких свидетельств участия Кубы или Советского Союза в африканском конфликте.

Таким образом, как показывает весь ход натовской интервенции в Заире, дело вовсе не в поводах. Все они лишь предлог для прикрытия истинных мотивов организаторов и вдохновителей во-

оруженного вторжения в Заир, которые в первую очередь состоят в том, чтобы навязать народам Африки политику НАТО, направленную на еще большее внедрение в Заир, богатый природными ресурсами, в целях расширения грабежа этих богатств и эксплуатации африканцев.

Вмешиваясь во внутренний конфликт в Заире, Соединенные Штаты, Франция и Бельгия создают также очаг военной напряженности на границе с Анголой, недавно освободившейся от империалистического господства. Возникает реальная угроза безопасности и этой африканской страны.

Все это делается и делается на фоне демагогических утверждений о «защите интересов народов Африки» и ни на чем не основанных обвинениях Советского Союза, с которыми неоднократно выступал, в частности, президент США Дж. Картер, утверждавший даже, что Советский Союз будто бы «провоцирует войны в Африке».

Но теперь весь мир является свидетелем того, что не советские или кубинские войска, а солдаты некоторых

стран НАТО, переброшенные на американских самолетах, сеют смерть и разрушения в Заире, бесцеремонно вмешиваются в дела этой страны.

ЛОНДОН. В печати приводятся многочисленные факты кровавых расправ сил карателей с мирным населением. Английская газета «Файнэпипл таймс» пишет, что «широко распространены слухи о жестокостях французских парашютистов. Солдаты иностранного легиона сразу же дали почувствовать свое присутствие в Колвези. Они не спрашивают, кто мятежник, а кто просто прохожий». Газета «Морнинг стар» отмечает, что основную вину за страдания европейских жителей в Колвези «следует возложить непосредственно на так называемых спасителей».

ПАРИЖ. Французская газета «Юманите» подтверждает, что «ничем нельзя оправдать массовое истребление гражданских лиц... Недопустимо, пишет газета, чтобы французское правительство вмешивалось в дела африканского народа и втягивало нашу страну в военные действия широкого масштаба».

(ТАСС, 22 мая).

Х СЪЕЗД КОМПАРИИ ГРУЗИИ

Заключился X съезд Коммунистической партии Грузии. В его работе приняли участие свыше тысячи делегатов. На съезде присутствовали посланцы более 40 братских коммунистических и рабочих партий и национально-освободительных движений, в том числе делегация КПСС во главе с кандидатом в члены Политбюро ЦК КПСС, секретарем ЦК КПСС К. У. Черненко.

В последний день делегаты единодушно одобрили политическую резолюцию и ряд других документов, определяющих основные направления деятельности в борьбе за демократию и социализм.

Съезд осудил политику китайского руководства.

революционного антикоммунистического курса, который привел к разрыву связей с империалистическими кругами, фашистскими и реакционными режимами.

В резолюции по идеологическим вопросам съезд призвал усилить борьбу за чистоту марксистско-ленинского учения, против тех, кто пытается отрицать международное значение революционной теории ленинизма и руководящую роль рабочего класса, против всех форм антикоммунизма и антисоветизма.

На заключительном заседании съезд избрал новый состав ЦК и других руководящих органов партии.

(ТАСС).

МАССОВЫЙ МИТИНГ В АФИНАХ

АФИНЫ, 22 мая. (ТАСС). На афинском стадионе «Панонион» состоялся массовый митинг, посвященный завершению работы X съезда Коммунистической партии Греции.

На митинге с большой речью выступил Генеральный секретарь ЦК КПГ Хариласу Флоракис.

От имени гостей к участникам митинга обратились главы делегаций Коммунистической партии Советского Союза, компартий Чили и Португалии, а также МПЛА — Партия труда (Ангола).

Глава делегации КПСС, кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС К. У. Черненко передал собравшимся

слова, а в их лице всемирно известным коммунистам поздравления Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнев, всех советских коммунистов с успешным завершением X съезда КПГ. Он передал также поздравления Л. И. Брежневем, Политбюро ЦК КПСС, Центральному Комитету КПСС вновь избранному составу Центрального Комитета Компартии Греции и лично товарищу Хариласу Флоракису.



Укрепление единства народных масс Эфиопии. На снимке: трудящиеся Аддис-Абебы на демонстрации по случаю Дня победы. Фото МТИ—ТАСС.

Хулиганская вылазка в Кишасе

Группа хулиганствующих элементов численностью около 200 человек утром 19 мая подвергла нападение посольство СССР в Заире. Пользуясь отсутствием полиции, хулиганы разрушили ограждения и ворота, разбили окна и двери посольства, повредили автомашину и, ворвавшись на территорию посольства, учинили погром, угрожая жизни сотрудникам посольства и членам их семей. Только по случайности никто не пострадал.

Как стало известно, на телефонные обращения за помощью в департамент иностранных дел Заира и в полицию ответов не последовало.

Нападение на советское посольство, несомненно, было предпринято с целью отвлечь общественное мнение страны от фактов интервенции стран НАТО в Заире.

МВД СССР заявил решительный протест в связи с грубой антисоветской провокацией в отношении посольства СССР и ждет, что заирские власти примут неотложные меры с тем, чтобы обеспечить безопасность посольства, других советских учреждений в Заире. (ТАСС).

ПО ПОВОДУ ОДНОЙ РЕЗОЛЮЦИИ КОНГРЕССА

В США готовится расправа над приговоренным к смертной казни Дж. Харрисом, человеком, вся вина которого — борьба за свободу негритянского народа. На всех континентах общественность требует освободить из тюрьмы не в чем не повинных священника В. Чейвиса и его товарищей по уимингтонской десятке, осужденных в общей сложности на 282 года заключения за то, что они выступили против существующей в Соединенных Штатах Америки расовой дискриминации.

Несколько дней тому назад в Америке состоялась массовая демонстрация, участники которой требовали предоставления равных прав цветному населению США, права на труд, права на свободу убеждений. Они требовали выпустить из тюрьмы тысячи людей, которые незаконно осуждены за свои убеждения.

Казалось бы, конгрессу США есть над чем подумать, у него есть поле деятельности для того, чтобы добиваться осуществления хельсинк-

ских договоренностей для всех, кто населяет собственную страну, гарантировать выполнение положений Хельсинского акта, сделать его негритянского народа. На этот документ, который распространялся бы на народ Соединенных Штатов Америки.

Но американские законодатели, игнорируя эти требования своих граждан, позволяют себе вмешиваться во внутренние дела других государств. Только этим можно объяснить принятие палатой представителей конгресса США резолюции по делу, которое отнюдь не относится к компетенции ни американских властей, ни американских законодателей.

Как уже сообщалось, московский городской суд в соответствии с Уголовным кодексом РСФСР приговорил к тюремному заключению советского гражданина Ю. Ф. Орлова за осуществление подрывной антисоветской деятельности, за то, что он систематически распространял на территории СССР антисоветские материалы, вошел в контакты с представителями

иностранных государств и чужеземных передал за рубежом антисоветским центрам материалы клеветнического характера, порочащие советский государственный и общественный строй.

Такая антиобщественная подрывная деятельность в Советском Союзе, как и в других государствах, преследуется как преступление, наказуемое законом, независимо от того, является ли американским конгрессменом или нет.

В Советском Союзе не судят за убеждения. Если отдельные лица справедливо осуждены советским судом, то осуждены они за осуществление по заданию антисоветских зарубежных центров подрывных действий. И это сделано органами советского правосудия в интересах общества, потому что оно не может и не будет мириться с преступной деятельностью осужденных.

Резолюция американских конгрессменов является не чем иным, как попыткой оказать давление на судебные инстанции Советского Союза,

по-своему толковать вынесенный приговор. Но это никому не позволено. Советский суд руководствуется законодательством своего государства, и только им. Почему же американские конгрессмены, которые так кичатся тем, что они являются блюстителями законов, считают для себя возможным вмешиваться во внутренние дела других государств и пытаться оказывать давление на их судебные инстанции? В своей стране за такие действия они были бы привлечены к ответственности, ибо суд не подвластен кому бы то ни было, он руководствуется законами.

В основе хельсинкских соглашений лежит принцип невмешательства во внутренние дела других государств. Нарушать этот принцип — значит подрывать хельсинкские соглашения. Утверждения американских конгрессменов, что они выступают, защищая якобы «права человека», являются лицемерными. Их не волнуют подлинные нарушения прав человека в собственной стране. Ведь ни один из них не поднял своего голоса в защиту Дж. Харриса,

В. Чейвиса, ни один из них не выступил с заявлением в конгрессе с требованием освободить из тюрьмы известного американского поэта Ю. А. Шакур и многих других их соотечественников, оказавшихся за решеткой из-за цвета кожи, потому, что они не согласны с делами их изголенных порядками в Соединенных Штатах.

Судьба этих лиц не интересует, как видно, американских конгрессменов. Не интересуют она и администрацию Соединенных Штатов. Кроме произнесения общих слов, она ничего в этом направлении не предпринимает, а «беспокоит» их лица, осужденные советским судом.

Следствие, проведенное в нашей стране, показывает, что лица, которых защищают американские конгрессмены и представители администрации, были связаны с американскими специальными службами и выполняли их задания. Не здесь ли ключ к разгадке той антисоветской истории, которую кое-кто пытается развернуть в США под видом защиты «прав человека»?

Как же верить в искренность тех, кто сочиняет резолюции о «правах» человека в других странах? (ТАСС).

# УВЛЕЧЕННОСТЬ

Посмотрите на этих людей, которых запечатлел фотообъектив. Все они разных возрастов — взрослые и дети, но их объединяет увлеченность любимым делом. Мы застали их на занятиях в кружках и клубах Дворца культуры профсоюзов Грузии.

Эти мальчишки из клуба «Галактика» так заняты своим любимым делом, что и не замечают щелканье фотоаппарата.

Может быть, эти девочки, так же, как и мальчишки из клуба «Галактика», выберут себе совсем другую профессию. Но занятия в кружке рисования и живописи для Н. Челидзе, К. Абаляшвили, И. Сихарулидзе (слева направо, снимок сверху) не пройдут бесследно — останется любовь к искусству.

И, кто знает, может быть, у этих женщин (снимок внизу справа) из кружка вязания, которым руководит Елизавета Ушверидзе, первое знакомство с иголкой и сложным «ремеслом» началось тоже в детстве.

«Около полутора тысяч рабочих и служащих, учащихся школ и профессионально-технических училищ приобщаются к любимому делу в технических кружках, клубах и коллективах художественной самодеятельности Дворца культуры профсоюзов Грузии».

Фото Н. Тбилики.



## ПАМЯТНИК ВЫДАЮЩЕМУСЯ ПОЛКОВОДЦУ

Во дворе Тбилисского среднего профессионально-технического училища № 60 в торжественной обстановке состоялось открытие памятника выдающемуся советскому полководцу, Герою Советского Союза, генерал-полковнику К. Леселидзе.

На митинг, посвященный этому событию, собрались родные и близкие К. Леселидзе, его боевые соратники — участники боев за Малую землю, ветераны Великой Отечественной войны.

Выступавшие на митинге говорили о славном сыне грузинского народа, выдающемся военачальнике генерал-полковнике К. Леселидзе, с именем которого связана героическая эпопея Малой земли.

(ГрузинФОРМ).

## НОВЫЕ КНИГИ СТОЛЕТИЯ НАЗАД



В издательстве «Сабхота Санартелло» вышла в свет книга Р. Метрели «Некоторые вопросы политической и социальной истории Грузии второй половины XI и первой четверти XII веков».

Этот период сыграл важную роль в истории Грузии. Успешная борьба против иноземных завоевателей, против крупных феодалов и разложившегося духовенства привела к созданию единого централизованного государства.

Автор уделяет особое внимание государственным реформам, проведенным Давидом Строителем, которые не становились до сих пор предметом специального изучения. Определяя причины, благодаря которым проведение реформ стало необходимым, автор разъясняет их историческое значение. Вместе с тем в книге подчеркнута, что централизация феодального государства произошла за счет усиления эксплуатации беднейших слоев населения — крестьян и ремесленников.

Книга Р. Метрели отличается научной точностью. В ней уделяется особое внимание грузинским памятникам, сделан обзор литературы, посвященной этому периоду истории Грузии. Книга будет с интересом прочитана не только специалистами, но и самым широким читателем.

## АДРЕС РЕДАКЦИИ:

380008, Тбилиси-8, пр. Руставели, 42

## ПОРЯДОК ВОКРУГ НАС

# КОММЕНТАРИИ К СОБРАНИЮ

глашенным со стороны для выполнения определенной работы. И еще ряд фактов. Назовем один из них: нынешняя заведующая садом-яслями Н. Джанелидзе со своими внуками неграмотно превратила служебный кабинет в жилую комнату (хотя вовсе не нуждается в жилплощади).

Во второй части приказа перечислены меры, которые должны были предпринять работники завода и главному бухгалтеру И. Курашвили, наказать виновных, навести порядок...

В кабинете директора завода сидели все работники сада-яслей № 50, руководящий предприятием, главный бухгалтер и недавно ушедшая с работы заведующая садом-яслями Т. Ломтадзе. Не было только Н. Беридзе, идеальность которой в должности заведующей садом-яслями № 50 должна была в первую очередь привлечь внимание.

Всем сотрудникам сада-яслей дали возможность высказаться. Было сговорившись, они наизусть свое выступление с риторического вопроса: «Интересно знать, кто написал письмо?». И ни один человек не обмолвился словом о фактах хищения, незадолго до собрания вскрытых работниками отдела БХСС Ленинского РОВД г. Тбилиси. Зантерговываясь отдельными фактами, указанными в письме в редакцию, сотрудники ОБХСС установили, что в 1975 году в садом-яслях произвели списание на девять тысяч рублей посуды, мебели, постельных принадлежностей, игрушек. Между тем акта уничтожения списанного имущества никто не мог предъявить.

Автор письма оказался прав и в отношении «мертвых душ». Уборщице Н. Бунтури предложено расписаться в получении 50 рублей, неизвестно кем присвоенных. Уходя в отпуск, учительница музыки Н. Амирашвили расписывалась дважды в получении своих законных отпускных и во второй раз — в получении 900 рублей, которые тоже исчезли в чьем-то кармане.

Директор завода М. Цулая и главный бухгалтер И. Курашвили главным виновником «беда»

постигших коллектива, считают автора анонимного письма: «Скорее всего, он мнил на должность заведующего и, не добившись ее, из чувства мести решил затеять интригу». Но факты говорят, что автора письма заставило взять за перо простое чувство справедливости. Согласитесь, не всякому легко видеть, как человек, ответственный за беспорядки и хищения, спокойно уходит от этой самой ответственности.

Н. Беридзе ушла заведовать детсадом № 41 комбината протраиматериалов. Будучи материально-ответственным лицом, официально не сдавая хозяйство садом-яслям № 50 новой заведующей Н. Джанелидзе. Имущество на 38 тысяч рублей почти год оставалось бесхозным. Как объяснила сама Н. Беридзе, в первый месяц она пыталась добиться ограничения приема-сдаточной комиссии, а потом, видя, что дирекция завода ничего не предпринимает, сдала свой кабинет преемнице и ушла. Директор завода и главный бухгалтер признали: да, это улучшение с их стороны. Всего только улучшение. Так, может быть, продолжалось бы и по сей день, если бы не приход работников милиции и ревизора из Министерства протраиматериалов.

На 15 страницах акта, составленного ревизором, обрисован полный беспорядок в бухгалтерских делах: отсутствовали банковские документы, которые мы восстановили через банк, таким же порядком «восстановили» ведомости на зарплату за август и сентябрь 1976 года. Не оказались на месте документы на завод продуктов, договора на выполнение работы (их нашли в каких-то забытых ящиках), и выяснилось, что сумма счетов составляет 1.200 рублей). Акт в целом говорит о безалаберном отношении к важным бумагам, об отсутствии контроля со стороны главного бухгалтера завода.

Но даже в либеральном акте ревизора, не замечавшего недостачу в тысячи рублей (он записал всего 48 рублей 06 копеек) и незаконных списания, видна неблагоприятная роль

## ГОСТИ ИЗ ЯКУТИИ

В районном центре Якутской АССР Покровское, раскинувшись на берегу реки Лены, в дореволюционные годы отбывал ссылку Г. К. Орджоникидзе. В память выдающегося деятеля Коммунистической партии и Советского государства трудящиеся района назвали его именем одну из улиц, местный музей, медицинское училище и весь район.

Два года назад был заключен договор на социалистическое соревнование между Орджоникидзевскими районами Грузии и Якутии.

Четыре дня в Грузии гостила делегация трудящихся Якутии. В ее составе были первый заместитель председателя исполкома Орджоникидзевского райсовета Якутской АССР В. Майоров, директор совхоза имени 50-летия Октября А. Константинов, заведующий отделом райкома партии Н. Иванов, первый секретарь райкома ВЛКСМ Н. Скрывина, секретарь парткома объединения «Якутпрома» И. Захарченко.

Якутских гостей тепло принимали в Орджоникидзевском райкоме КП Грузии, в селе Гореша. Здесь с мемориалом и экспозицией Дома-музея Серго Орджоникидзе гости познакомились его дочь Этери. Гости из Якутии побывали также в Кутанси, Гори, Мцхета и Тбилиси.

(ГрузинФОРМ).

## ЯРЧЕ ПРОПАГАНДИРОВАТЬ ТУРИЗМ

В Тбилиси закончилось Всесоюзное совещание журналистов, пишущих о туризме. Его участники говорили о влиянии активного отдыха на повышение эффективности и качества труда, языке и стиле материалов на туристско-экскурсионную тему, о роли экскурсовода в пропаганде советского образа жизни.

С докладами на совещании выступили начальник управления по иностранному туризму при Совете Министров Грузинской ССР Л. Матарадзе, главный редактор журнала «Турист» Б. Москвин, заведующий корреспондентской сетью газеты «Заря Востока», председатель республиканской секции журналистов, освещающих туризм, Ш. Сваири, заведующий отделом областной газеты «Запорожская

правда» Н. Клименко, председатель республиканской комиссии по селепопулярности Г. Джаншиария и другие.

Участникам совещания были показаны цветные фильмы о Тбилиси, Грузии, производства Грузинской студии научно-популярных и документальных фильмов. В конференц-зале гостиницы «Аджария» демонстрировалась фотовыставка «Пенеры Грузии» и публикации материалов о туризме в газетах республик.

Гости совершили экскурсию по столице Грузии и во Мцхета.

Итого совещания подвел заместитель начальника управления информации Главного управления по иностранному туризму при Совете Министров СССР С. Запорожский.

(ГрузинФОРМ).

## СПОРТ • СПОРТ ПЕРВЫЕ ЛИДЕРЫ

В Тбилиси проходит пятый командный чемпионат Европы по международным шахам. В первом туре внимание зрителей привлекла встреча чемпионов Европы — сборной Нидерландов с командой Бельгии. На всех досках шла интересная и острая игра. Первая победа на чемпионате была одержана экс-чемпионом мира Тонном Сейбрансом. В партии с Ф. Классеном он провел красивую комбинацию, после чего соперник признал себя побежденным. Игроком на первой доске за команду голландцев чемпион мира Харм Вирса победил Мишеля Грегюра. Третий нидерландский участник — чемпион мира среди юношей — Роб Клерк завершил победное шествие своей команды, выиграв поединки у Джорджа Дангера.

Из других командных встреч неожиданной победы добились югославы над итальянцами — 4:2.

Во втором туре команда голландцев снова добилась стопроцентного результата, победив во встрече с итальянцами — 6:0. Успешно сыграли и югославы, выигравшие матчи с командой ЧССР — 4:2.

Советская команда сыграла лишь одну матчевую встречу (во втором туре наша шашкисты отдыхали), и пока у нас 2 очка. А лидирует сборные Голландии и Югославии — по 4 очка.

Вчера поздно вечером закончилась встреча третьего тура, в котором голландцы играли с командой Чехословакии, а команда СССР — со спортсменами Бельгии.

На снимке: играют участники чемпионата.

Фото Н. Мгебров.



## В несколько строк

Советские боксеры на чемпионате мира в столице Югославии выиграли три золотые, одну серебряную и две бронзовые медали.

Наибольшее количество наград (в том числе 5 золотых) у кубинских мастеров ринга. Вот победители финальных встреч (в порядке весовых категорий): серебряный призер прошлого мирового первенства Стивен Мучоки (Кения), чемпион Европы Хенрик Средникий (Польша), Адольф Орта и победитель Олимпиады в Монреале Анхель Эррера

(оба — Куба), Анде Дависон (Нигерия), Валерий Лавов, Валерий Рауков и чемпион Европы и бронзовый призер Олимпиады-76 Виктор Савченко (все — СССР), Хосе Гомес, серебряный призер Олимпиады Сиксто Сориа, победитель двух Олимпиад и первого чемпионата мира Теофило Стивенсон (все — Куба).

Баскетболисты СССР, играющие на чемпионате Европы в своей группе в городе Кони, одержали вторую победу, взяв верх над командой ФРГ — 120:57.

## ПРЕСТУПНИК НАКАЗАН

15—18 мая Московский городской суд в соответствии с уголовно-процессуальным кодексом РСФСР рассмотрел в открытом судебном заседании уголовное дело по обвинению Ю. Ф. Орлова в преступлении, предусмотренном частью 1 ст. 70 УК РСФСР.

Суд проходил под председательством члена Московского городского суда В. Г. Лубенцовой, с участием народных заседателей А. Н. Лебедева и Г. Н. Цветкова.

Государственное обвинение по делу поддерживал заместитель прокурора Москвы

С. А. Емельянов. Защиту осуществлял член Московской городской коллегии адвокатов Е. С. Шальман.

Выслушав показания многочисленных свидетелей, исследовав вещественные доказательства и заключения экспертизы, суд установил полностью доказанную вину Орлова в осуществлении поддельной антисоветской деятельности, направленной на ослабление советского строя.

В течение ряда лет он систематически распространял на территории СССР антисовет-

ские материалы. Орлов находился в контакте с представителями иностранных государств и через них передавал за рубеж антисоветским центрам материалы клеветнического характера, порочащие советский государственный и общественный строй.

Суд приговорил Орлова к семи годам лишения свободы с последующей ссылкой сроком на пять лет.

(ТАСС).

Редактор Н. Черкезишвили

# ЮБИЛЕЙ ТЕАТРА

Вчера в помещении Государственного армянского драматического театра имени С. Шаумяна состоялся вечер, посвященный 120-летию театра.

Первое представление, которое осуществила армянская группа на тифлисской сцене, состоялось в 1858 году. Это были водевили. Один из них — «Гаджи Сулейман». О. Гургебянцян дошел до наших дней. Затем последовала постановка комедии Н. Пургиняна «Платье в 1.000 туманов». Именно под влиянием этого произведения в 1883 году Габриэл Сундукян написал свое первое произведение «Вечерний чих впрок».

Этот период и можно считать началом тесного сотрудничества Сундукяна с театром армянской драмы. Его знаменитые пьесы «Пепел», «Хатабаба» были впервые поставлены на армянской сцене в Тифлисе.

В историю армянского театра, наряду с Г. Сундукяном, навсегда вошло и имя драматурга и прозаика Александра Ширванзаде. Такие его произведения, как «Намус», «Из-за пестей», «Хаос», стали жемчужиной армянской драматургии и многие годы не сходят со сцены.

Знаменательным явлением для театра 1936 год, когда

сваивается имя С. Шаумяна. А в 1958 году коллектив торжественно отметил свое 100-летие.

С театром имени С. Шаумяна связаны имена крупнейших режиссеров и актеров. Здесь ставили свои спектакли С. Капанаян, А. Бурджалов, Л. Калантар, А. Гуляган и многие другие. Тесно связаны с историей театра и имена — народного артиста СССР В. Папаян, народного артиста Грузинской и Армянской ССР И. Алянкаян, народных артистов Грузинской ССР А. Лусиняна, А. Каджворяна, В. Галстяна и других.

Сегодня в репертуаре театра — произведения армянской, русской и грузинской классической и современной драматургии, пьесы западноевропейских авторов.

— Планы у нашего кол-

лектива большие, — говорит главный режиссер театра Р. Чалтыкян. — В связи с нашим 120-летием мы осенью этого года выедем в Ереван, где покажем лучшие свои постановки. Летом нам предстоит гастроли в Кирово-Ахалинские, Ахалкалаки, Богдановке. В скором времени мы начнем работать над новым репертуаром. В него войдут произведения А. Папаняна, Г. Саргсяна, А. Островского, А. Цагарели, И. Бегнишвили.

«На состоявшемся вчера в театре имени С. Шаумяна были показаны отрывки из спектаклей «Гаджи Сулейман», «Платье в 1.000 туманов», «Хатабаба», «Пепел», «Намус», «Кум Морган» и других. О творческом пути коллектива рассказала доктор и искусствовед Н. Шалуташвили.

Ф. ИНАШВИЛИ.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ

### ТЕЛЕВИДЕНИЕ

#### МОСКВА

По первой программе. 9.00 — «Время». 9.35 — Гимназия; 9.55 — А. Арушанов «Старомодная комедия». Фильм-спектакль Московского академического театра имени В. Маяковского. 16.00 — Документальные фильмы: «Сила и эстетические стороны» и «Сила и эстетические стороны». 17.45 — «Книжка в твою жизнь». 18.30 — «Светлая и темная сторона». 19.00 — «Новости». 19.15 — «Полевая почта». 19.45 — «События Советского государства» и «Путь цветущей ромашки». (Болгария). 20.40 — С. Прокофьев. Третий концерт для фортепиано с оркестром. 21.10 — Премьера документального телефильма «Восстание в народом». О поездке товарища Л. И. Брежнев на Сибири и Дальнему Востоку. 22.00 — «Из Москвы». «Время». 22.35 — «Телевещательные кадры и кадры фильмов «Смех на экране». Художественный фильм «Веселые ребята». По второй программе. 18.00 — Для студентов. Теоретическая механика. 18.45 — Объявления. 18.50 — Для учащихся русских школ. Фильм. 19.35 — Грузинский художник и в фильме «Потерянный рай». 20.45 — Документальный фильм.

#### ТБИЛИСИ

По первой программе. 9.00 — Из Москвы. «Время». 9.35 — Документальный фильм. 16.55 — Из Москвы. «Основы Советского государства и права». Ответственность за преступления против личности. 17.25 — Для абитурантов. Грузинский язык. 17.35 — «Изучим английский язык». 18.25 — «Поэт Аршавир Карапетян». Цв. 19.00 — Чемпионат СССР по футболу: «Динамо» (Тбилиси) — «Шахтер» (Донецк). Цв. Впервые — «Изучим русский язык». «Моя жизнь». Цв. 21.10 — Премьера документального телефильма «Восстание в народом». О поездке товарища Л. И. Брежнев на Сибири и Дальнему Востоку. 22.00 — Из Москвы. «Время». 22.35 — «Телевещательные кадры и кадры фильмов «Смех на экране». Художественный фильм «Веселые ребята». По второй программе. 18.00 — Для студентов. Теоретическая механика. 18.45 — Объявления. 18.50 — Для учащихся русских школ. Фильм. 19.35 — Грузинский художник и в фильме «Потерянный рай». 20.45 — Документальный фильм.

ГИПОГРАФИЯ ИЗДАТЕЛЬСТВА ЦК КП ГРУЗИИ 380008, ТБИЛИСИ-8, ул. ЛЕНИНА, 14.

ИНДЕКС 66432 № 02526